

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y FORAJADA. 3 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre
REDACCION Y OFICINAS: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, se piden en el Administrador y en todas las agencias de publicidad de esta ciudad y en todas las agencias de publicidad de provincias. Cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AÑO LVII.—NÚM. 17.560.

Madrid—Domingo 11 de Marzo de 1906.

Cinco ediciones diarias.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata. Es el mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer por su tratamiento los cabellos blancos a su primitivo color, o mancha la piel la ropa, es infame, lúcido y refrescante como el agua fría, lo que hace que sea el mejor como si fuese la más recomendable brillante. Venta en farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Depósito central: PRECIADOS, 56, PRAL.

PRIMAVERA MEDICA

En esta época del año está indicado de una utilidad para todos el uso de las **AGUAS DE CESTONA**, por su acción desinfectiva general y de desinfección gastrointestinal, que evitan y curan todas las enfermedades del Hígado, Bazo, Riñones, Reumatismo, Obesidad, etc., etc.

Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AVISO

Por resolución de la Sociedad se realizan todas las ediciones de la revista de la Antigua Cartuja de Sevilla. ESPARTEROS, 3

EL TE CHAMBARDO se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

SAN SEBASTIÁN Y ALGECIRAS

La posición de Alemania

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Toda Europa tiene actualmente puestos los ojos en España; las mujeres en San Sebastián, los hombres en Algeciras. Las mujeres están contentas; leer las noticias de San Sebastián es tan agradable como seguir los incidentes de una novela sentimental. Un Rey, una Princesa, juventud, salud, alegría, amor, las ceremonias de la conversión, el regalo del Papa, la descripción de Miramar, la carretera de San Sebastián a Biarritz, la Conecha, el pregon del marqués de Rocaverde excitando a los vecinos de la bella Baso a engalanar los balcones en aquellas limpias fachadas de piedra.

«Saben ustedes? No se puede ser español en estos días. Es algo difícil. Hay que responder a las preguntas de veinte, de treinta señoras diferentes que todos los días hacen cada una otras tantas preguntas. ¿Cómo es San Sebastián? ¿Y el Palacio Real de Madrid? ¿Cuántos tocadores tiene la Reina de España? ¿Cree usted que la mantilla le sentará bien a la Princesa Ena? ¿La llamarán Ena los españoles, o Victoria, o Eugenia? ¿Están contentos los españoles? ¿Cuántas veces las señoras se permiten aconsejarnos? ¿Por Dios, que no aprenda a matar toros la Princesa Ena? ¿No la enseñen ustedes a manejar la navaja? Una señora dada a la música, me ha preguntado esta mañana si Don Alfonso cortaría a su novia cantándole canciones con acompañamiento de guitarra. Y es que también en Inglaterra las señoras discuten cuando se habla de España, aunque no tanto, seamos justos, como en Francia.

No hay razón, sin embargo, para que desistamos. Los periódicos publican de dos a tres columnas diarias de telegramas en los que se cuentan hasta los menores incidentes del regio noviazgo. La información es tan minuciosa como exacta. Pero aunque dice el dicho: «quien dice España, lo dice todo», yo lo digo todo, y la imaginación británica no se contenta con lo que se le dice, sino que el solo nombre de España basta para evocar todo un mundo de caballeros apasionados, de amores románticos, de sacrificios locos y de crueldades refinadas, todo a la vez.

Estas inglesas no se deciden a darse cuenta de que los españoles nos parecemos y no mucho a los ingleses. Pero vale más que no se decidan. ¿Qué sería de nosotros si ellas no pensaran que somos diferentes? Bueno, lo cierto es que nunca un matrimonio regio ha despertado tanto interés en Inglaterra como el de Don Alfonso y la Princesa Ena. Y nada tiene que ver la política en ello. Es la juventud de los novios, las simpatías conquistadas en Londres por Don Alfonso y el cariño que a su prometida se profesa. Lo que determina su interés, puramente novelesco y romántico.

Los hombres, en cambio, hablan más de Algeciras que de San Sebastián. Claro está que los ingleses echan pestes contra la intemperancia de Alemania, y hacen grandes elogios de la actitud de España, que a última hora, cuando aquí empezaba a creerse que nos iríamos con los alemanes, votó con Francia, Rusia, Inglaterra y Portugal, y en contra de los representantes de Guillermo II.

Realmente los alemanes se hallan en desahogada posición. Convocaron la Conferencia para romper el aislamiento que se iba formando en torno suyo. Y en Algeciras han quedado más aislados que nunca, pues que sólo pueden contar a ciencia cierta con el apoyo de Austria.

Pero no falta quien haga el descubrimiento de que la actitud de Alemania no es tan lógica como parece a primera vista. Se acusa a Alemania de no saber lo que quiere, de no formular concretamente sus pretensiones y de adoptar una actitud equívoca, poniéndose a solo fin de molestar a Inglaterra, y poniéndose a cuanto Francia quiere.

Ayer, sin embargo, un alemán que ha seguido el desarrollo de este asunto hasta en sus incidentes más pequeños, desvanecía sus acusaciones con los siguientes argumentos:

«Se recordará que la queja inicial de Alemania consiste en que la declaración anglo-francesa del 5 de abril de 1904, en lo que atañe a Marruecos, no fue nunca comunicada al Gobierno Imperial.

«A esto contestaron los franceses, por boca de M. Delcassé, que Alemania fue informada de todo lo esencial de la declaración anglo-francesa, que ésta se publicase, y que esa información fue mayor de la que el Imperio germánico se merecía, dadas sus escasas intereses en Marruecos.

«Adicionalmente Alemania parecía estar completamente satisfecha con los Tratados anglo-franceses, y que sólo cambió de opinión cuando la batalla de Mukden desvaneció sus inquietudes respecto a su frontera oriental, y le dio la ocasión de imponerse a Francia con relativa seguridad.

«Ambas acusaciones son totalmente infundadas. Basta leer el Libro Amarillo publicado por Francia para convencerse de que nunca se comunicaron a Alemania los puntos esenciales del Convenio anglo-francés. Dieciséis días antes de que la Declaración se publicase, dijo algo acerca de ella M. Delcassé al Príncipe Radolin, pero no lo dijo ni espontáneamente, ni en forma oficial, ni ajustándose a la verdad, sino en respuesta a las preguntas insistentes del embajador alemán y en términos vagos, que consistían en que sólo se trataba, según ellos, de conseguir mejorar el estado político y comercial de Marruecos y de ayudar al Sultán.

«La declaración asimila el papel de Francia en Marruecos al de Inglaterra en Egipto, y nada hay en la comunicación de M. Delcassé al Príncipe Radolin que pueda hacer pensar en cosa semejante. Parecía, por el contrario, que se trataba únicamente de continuar la anterior política, que consistía en vigilar la frontera de Francia, dar en Fez instrucción militar al ejército del Sultán y prestar dinero a éste último.

«Fuera de esa comunicación ambigua y no oficial, el Gobierno francés nada había dicho al de Alemania respecto a sus proyectos sobre Marruecos, y nada ha dicho todavía.

«Pero no es verdad que Alemania se haya quedado porque no se le haya dicho nada. Lo que ha hecho Alemania es dar por no recibida la declaración de M. Delcassé en vista de su ambigüedad, y sobre esa punto no ha habido disputa entre las dos Potencias.

«La posición de Alemania es perfectamente clara y definida. No se trata de que no tenga conocimiento de la declaración anglo-francesa, sino de que no es parte en ella, de que no se la consultó su adhesión y, por lo tanto, de que se halla en libertad para ignorarla en la prosecución de su política en el Mediterráneo. He ahí una situación absolutamente difusa.

«No sirve de nada que los intereses de Alemania en Marruecos son demasiado escasos para tener derecho a que se la consulte sobre el asunto. Es una cuestión de principios más que de intereses. Alemania puede decir lo que le responde a Francia el marqués de Salisbury cuando esta nación hizo a Inglaterra la misma objeción que con ahora contesta a los reproches del Imperio germánico.

«Las cuestiones materiales actualizadas en disputa no son tal vez muy grandes, pero sí de vital importancia el principio.

«Por lo demás, el tráfico alemán con Marruecos crece incesantemente, mientras el de Francia permanece estacionario. Marruecos es uno de los pocos mercados libres que aún quedan en las porciones menos civilizadas del mundo, cuya conservación, según la teoría asentada por Chamberlain y otros estadistas ingleses, interesa a todas las naciones industriales, que no desean echar sobre sí el peso de nuevas conquistas y anexiones.

«Ocurre además que la cuestión de Marruecos es sólo parte de otra cuestión mucho más importante: la del Mediterráneo. Desde que Francia, con el apoyo de Alemania, proclamaba sobre Túnez los mismos derechos que ahora invoca sobre Marruecos, declaró lord Granville, en un despacho a lord Lyons, que cualquier medida que afecte al actual estado de los países africanos en las costas del Mediterráneo, no podía ser indiferente a las Potencias europeas.

«La posición de Alemania se halla en la misma posición que Inglaterra en 1881. Pero los intereses alemanes en el Mediterráneo se han multiplicado desde entonces. Su tráfico marítimo es enorme; su progreso industrial le ha hecho necesitar los mercados asiáticos; sus barcos ondean su bandera en todos los puertos de la tierra, y el mar Mediterráneo es el gran camino que une el Oriente al Occidente.

«En estas circunstancias, sólo puede prescindirse de Alemania, al tratar de un asunto vital para la cuestión del Mediterráneo, si se la considera una *quantité négligeable*. Así la considera M. Delcassé en su furor anti-germánico. Pero Alemania no puede adoptar ese punto de vista.

«Por lo demás, es innegable que Alemania cambió su actitud a raíz de la batalla de Mukden. Según el testimonio de M. Delcassé, la primera manifestación de las intenciones hostiles de Alemania respecto a la política de Francia en Marruecos se recibió en el Quai d'Orsay por un despacho de Tanager, fechado el 11 de febrero de 1905, que fue confirmado a M. Bihourd, embajador de Francia en Berlín, por el doctor Mühlberg, secretario alemán, cuatro días después. La batalla de Mukden comenzó el 24 de febrero de 1905 y terminó el 19 de marzo.

«Son manifestaciones claras y precisas las que ayer tuvo el cronista la fortuna de oír. Las reproduce en la creencia de que contribuirán a esclarecer el misterio de Algeciras, aunque siga pensando que su clave no ha de buscarse en Marruecos.

Ramiro de Maeztu.

EN LAS COSTAS DE VIBORG

TRAGEDIAS EN LOS HIELOS

(POR TELEGRAFO)

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

LONDRES 10. Comunican de San Petersburgo a la Agencia Laffan, detalles de una tremenda catástrofe, ocurrida en las costas de Viborg, en el golfo de Finlandia.

Unos 1.000 pescadores, procedentes del distrito marítimo de la provincia de San Petersburgo, habían acampado sobre el hielo, cerca de las escarpadas costas que por la citada parte de Viborg ciñen el golfo.

Acompañaban a dichos pescadores sus mujeres e hijos.

Llevaban cada una 400 caballos. Creyendo que, dada la estación, no había peligro de deshielo, levantaron sus tiendas sobre un enorme témpano, tan grande como una isla, que estaba unido a la costa.

Hace varias noches levantóse un viento huracanado, anunciador de una violenta tempestad.

Varios carámbanos, impulsados por el viento, cayeron sobre las tiendas de los pescadores, derribándolas.

La nieve caía con furia tremenda, cubriendo las vestiduras de aquellos desventurados.

El temporal arreció de tal forma, que los pescadores y sus familias, no pudiendo levantar de nuevo sus tiendas, y temiendo una catástrofe, decidieron, locos de terror, abandonar utensilios, crinos y caballos y refugiarse tierra adentro, sin aguardar el día.

Cuando aquel rebano de hombres, mujeres y niños, adelantaba en la oscuridad, entre torbellinos de nieve, oyéronse espantables crujidos.

El hielo se abrió en enormes grietas, desapareciendo en el abismo centenares de personas.

La escena que se produjo, fué terrorífica. Los caballos, excitados por el huracán, que aremolinaba trombas de nieve, corrían por el hielo en desentendado galope, cayendo a docenas en los pozos y estanques abiertos en la banca.

A cada momento, pavonosos crujidos anunciaban que nuevos abismos se abrían bajo las plantas de los pescadores.

Familias enteras desaparecían en la oscuridad, entre ayes, imprecaciones, blasfemias y stíplicas.

El huracán, bramando, apagaba los gritos de las víctimas con su sinfonia salvaje. Entonces, el instinto de conservación se sobrepujó a todo.

re-luchar a los caballos, un temiendo que se deshiciera la rotura completa de la banca de hielo.

Un enorme témpano, donde se habían refugiado varios centenares de personas y muchos caballos, se desprendió de la costa, é impudado por el huracán desapareció en la noche.

Cuando llegó la aurora, los habitantes de la costa vieron correr enloquecidos, en todas direcciones, a unas 200 personas, hombres en su mayoría.

Setenta y cinco caballos, resto de los 400 que tenían los pescadores, galopaban también, costando gran trabajo detenerlos.

Se ignora la suerte de los desventurados que se llevaron el témpano desprendido de la banca.

Sobre el agua helada de los estanques, formados entre el hielo, flotan muchos cadáveres.

La catástrofe, cuyos detalles espantan, ha producido en toda la zona, en todas las poblaciones del golfo de Finlandia.

EL HUERTO DEL «FRANCES»

LA VISTA

Hablado por Aldije.—El estado de Muñoz.

SEVILLA 10. He visitado hoy, antes de la sesión, a Aldije en su calabozo.

Dedicaba la mañana a escribir infinitud de postales y autógrafos.

También ha escrito sus impresiones sobre la vista de ayer.

Dice que es conocedor de todo, y que sabe el nombre de la persona que depositó el anónimo en el disco de Peñafiel.

Añadió que la declaración de Muñoz Lopera le compromete hasta tal punto que puede significar para él la pena de muerte.

Me dijo también que en el Casino de Peñafiel se jugaba día y noche, habiéndose desvalorado a varios, entre ellos al hijo de una marquesa que perdió sobre el tapete verde casi toda su fortuna.

Tiene gran confianza en su defensor.

«Luego vi a Muñoz, el cual continúa en igual estado.

A juzgar por los progresos que hace en el debilidad, es de esperar una pronta muerte.

Antes de la sesión.

SEVILLA 10. Todos los esfuerzos de los ujieres y empleados de la cárcel para impedir la entrada en la Sala, han sido inútiles.

El público les arrolló, penetrando en el local violentamente.

«He hablado con el vicescánsul francés, el cual me ha dicho que tiene una impresión favorable respecto al estado de la causa en lo que se refiere a Aldije.

A juzgar por el resultado de las pruebas, el acto de juicio puede resultar, según dicho vicescánsul, favorable a su compatriota, confiando en que no le condenarán a muerte.

El defensor del «Francés».

SEVILLA 10. El letrado D. Juan Romero, defensor del «Francés», comienza su informe.

Dice que hace veintiocho años que lleva la investidura de abogado, que prefirió siempre defender a los pobres y que sólo ha defendido una causa criminal.

En párrafos elocuentes, brillantísimos excita a los jurados a tener clemencia.

«Vais a juzgar a un hermano—les dice. (Aprobación en el público. Voces de «¡Muy bien; muy bien!»)

«Desde las gradas del pabellón puede un alma volar a la gloria, purificada por la fe.

«Los delitos son los que traen aparejada la pena de muerte, están quienes fueren y como fueren los autores.

«Como soldado de filas, vi dispuesto a acudir al puesto que se me había confiado.

Elogia a los que formaron el proceso, aunque no oculta que nota en ellos falta de orientación.

El proceso empezó a instancias de la viuda de Rejano, acusando a los ahora procesados.

A pesar de ello, no se dirigieron los sustanciadores del proceso al «Francés», hasta que lo hizo el juez de Posadas.

Comenta el hecho de que encontrándose a Manuel Muñoz, que había regresado del campo, dijole Antonio Mayens: «¿Hi va tu hermano con Víctor Aldije? ¿Manuel Muñoz contestó que no podía ser, porque esta-

ba en el campo sacando un plano del cerro del Montero.

El defensor de Aldije señala en esto una contradicción. El acompañante era de elevada estatura y la del «Francés» es pequeña. Tampoco podía ser Rejano, puesto que no había llegado aún.

Negando lo dicho por el fiscal, afirma que aquel día el «Francés» se acostó temprano, como su mujer puede atestiguar.

(Aldije ríe, mientras informa su defensor.) Continúa el letrado calificando el sumario de biblioteca judicial, y añade que no se han hecho las diligencias necesarias para buscar al supuesto acompañante.

Extraña que los instructores de los sumarios necesitaran un telegrama de El Imparcial para admitir la posibilidad de que los cadáveres estuvieran en el huerto.

Pregunta qué se ha hecho del original del telegrama, agregando que él, que ha pertenecido a la Prensa, sabe que esos originales deben conservarse.

Las confesiones que constan en el sumario son intrínsecamente falsas y por ellas no puede entusarse tallo alguno.

Prosigue consignando que los testigos de cargo han declarado todos en favor de Aldije, a pesar de haberles dejado en libertad absoluta de que hablaran.

Se dice de que no se debe hablar a su defensor. (Aprobación en el público.) «Los crímenes eran grandes—agrega—y no se explica su impunidad en medio de un pueblo culto.»

Prosigue el letrado manifestando que hace la defensa convencido de la inocencia de Aldije.

Cita textos de Santo Tomás, y dice que defiende la verdad.

Indica que algunos le han dicho que defiende a un condenado y no a un procesado. «Soy español y quiero morir siendo, esperando de la senates del pueblo y de su nobleza nativa que haga justicia.»

«La almóstrera se halla muy candente—continúa—y temo que me falten las fuerzas para cumplir mi misión.

Después entra a contestar a los cargos de la acusación fiscal.

Lamenta que cuando se instruyó el sumario, se advirtió al hermano de Muñoz que para él era potestativo declarar, y en cambio no se hizo la misma advertencia a la esposa e hijo del «Francés».

Rebate los argumentos del fiscal sobre este extremo.

Considera otro error del fiscal suponer que el «Francés» no llevaba dinero para viajar, cuando consta en el sumario que llevaba 900 pesetas.

Se extraña que el fiscal haya sostenido aquello, estando demostrado que el dinero lo tiene el procurador de Lora, Sr. Aparicio.

El fiscal—dice el abogado—ha tenido la magnanimidad de prescindir de una agravación, dejando otras cuatro.

En el sumario se ha dicho que los procesados colocaban estaquillas y tubos para estrechar el camino que habían de recorrer las víctimas en el huerto, y el fiscal ha dicho en su discurso que lo hacían con pitacos.

«Cree que es preciso saber de quién partió la confesión sobre la forma de cometerse los crímenes, asombrando de las preguntas formuladas a varios testigos sobre si se ejerció alguna clase de violencia para hacer declarar, pues esto no cree que lo haga ningún Tribunal español.»

Afirma que existe una lamentable confusión jurídica sobre la forma como se relacionan los crímenes.

Tributa elogios al Cuerpo de la Guardia Civil.

Asegura que la ley de Enjuiciamiento criminal no autoriza que asistiera a las declaraciones el hijo del secretario del Juzgado de Lora, diciendo que si asistió debió firmar el acta.

La presencia de la Guardia Civil cuando declaraba el «Francés», es un defecto legal y también un defecto de crítica racional.

Las declaraciones prestadas por Aldije en el estado que se encontraba, amenazado por el pueblo, carecen de valor, según el defensor, apoyándose en los textos de tratadistas que enumera.

Expone las circunstancias que las antiguas leyes exigían para que las declaraciones se considerasen válidas.

Recuerda que la mujer ha confesado que Aldije se acostó temprano la noche que murió Rejano.

Señala la imposibilidad de que los pitacos pudieran acarrear desde la cuadra de entrada por el portón grande, pues el tiempo era escaso, y además, algún testigo ha declarado que varios pitacos están vivos y sostienen una pata.

Niega que las víctimas inclinaron la cabeza al oír el ruido de las cañoneras, pareciéndoles más lógico que trataran en la oscuridad de la noche de tocar los obstáculos con los pies.

Se fija en el informe de los médicos sobre la fuerza que se necesitaba para ocasionar las fracturas y la posibilidad de que manejase el «Francés» la barra, fundándose en la manifestación de Víctor Aldije, de que su padre ha padecido reúma en distintas ocasiones, teniendo entonces que vestirse y desvestirse, para afirmar que el «Francés» no pudo cometer los crímenes.

Dice que como es larga la distancia a que se halla el portón, pudieron hacerse desaparecer las manchas de sangre de las víctimas.

Hasta el lunes.

Hallándose algo fatigado el letrado de Aldije, pide un descanso, acordando la presidencia suspender la sesión hasta el lunes.

Labios.

SENADO

Sábado 10.

A las cuatro y veinte minutos se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. López Domínguez y ocupando el banco del Gobierno el ministro de Instrucción pública.

La concurrencia de senadores es mayor que la acostumbrada, hallándose entre éstos los generales Primo de Rivera, Blanco, Beranger, Azcárraga, Polavieja, Weyler, Ochando y O'Lawlor.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. Primo de Rivera, refiriéndose al discurso pronunciado ayer en el Congreso por el Sr. Nougués, dice que va a contestarle tomando puesto en la vanguardia de general, por ser el más viejo de ellos y por el puesto que ocupa.

Y si hablo, añade, es porque ha sido ofendida una clase del Ejército a la cual perteneczo, y porque yo he sido también ofendido directamente.

Antes de entrar en el fondo de mi discurso he de advertir que si la Cámara y el Gobierno no me protegen, dejaré estos escanos y romperé la espada que cino.

El Presidente le advierte que es menester que diga si va a desarrollar una interpelación ó hacer una pregunta, pues es necesario dar forma legislativa al debate.

El Sr. Primo de Rivera: Dirigiré un ruego al Gobierno.

Continúa su discurso dando lectura de varios párrafos del discurso del Sr. Nougués, inserto en el Diario de Sesiones, en el que se dice que en Filipinas había la costumbre de entregar 25.000 duros en una bandeja de plata a los capitanes generales.

Y esto he de contestar que es absolutamente falso.

El general Weyler: Exacto, exacto.

El general Blanco: Pido la palabra.

Así, con tales calumnias, no es posible vivir y menos en el Ejército, donde, para conservar la disciplina, es menester ser respetado.

El ministro de la Guerra: Terminantemente lo dije yo así ayer en el Congreso.

El Sr. Primo de Rivera: La vida estoy dispuesto, como siempre, a sacrificarla por la Patria y por el Rey; pero lo que no se me puede exigir es el sacrificio de mi honor, pues el honor lo debo a Dios.

El Presidente: La honra de S. S. es la de la Cámara. En ella le consideramos tan digno como el que más; así que no es necesario que para nada se refiera a su honra.

El Sr. Primo de Rivera: Es que de no ser así, repito que no estaría en la Cámara ni un minuto más.

Me hallo dispuesto a no consentir que se me ofenda en mi honor, y si me autorizáis a conducirme de otro modo, yo os aseguro que el que me ofendiera no respiraría.

Da lectura de un extenso escrito del Comité constituido en Manila a raíz del Pacto de Biñanabacó con el objeto de recaudar fondos por suscripción para regalárselos a

él por la paz, y manifiesta, terminada la lectura, que el periódico que inició la suscripción fué suspendido de orden suya y presio el director.

El Pacto de Biñanabacó lo hizo obedeciendo órdenes del Gobierno, que quería a todo trance concluir la guerra.

Los rebeldes querían tres millones de duros, y esta cantidad la reduce yo a un millón setecientos mil duros.

Para la inversión de esta cantidad, quería yo que se nombrase una Comisión, pero el Gobierno me ordenó que la invitase yo.

Sílo yo pago un talón, de cuyo pago tengo los correspondientes justificantes.

Cobraron los rebeldes un millón cien mil duros, que pude guardarme sin responsabilidad alguna, y como hombre de honor que soy, los deposité en el Banco.

Este, señores senadores, es el general que quería ir al roblo.

No me extraña, por tanto, que destruyan las honras manchadas las personas que no la tienen, y que, por lo tanto, nada les importa jugar con ella.

Y concluye preguntando que puede hacer un hombre atacado de la manera que él lo ha sido.

El Sr. Foré: Todo aquello que esté en manos del Gobierno para defender el honor de S. S., cuente que está a su disposición.

Recuerda que, atendiendo a indicaciones del general Martínez Campos, el Gobierno liberal, que se hallaba en el Poder cuando el general Primo de Rivera se hallaba de capitán general en Filipinas, acordó que continuase este general en dicho cargo.

En testimonio de lo que dice, alude al señor Groizard, que también como él formaba parte de dicho Gobierno.

(El Sr. Groizard hace signos afirmativos con la cabeza.)

También yo he sido objeto de infames calumnias, y como he pasado por la situación del general Primo de Rivera, me hago cargo de su estado de ánimo.

Es muy grande ahora el valor moral que se necesita para tomar sobre sí las responsabilidades del Gobierno.

A un funcionario, mientras depende del Gobierno, debe defenderse. S. S. dependió de aquel Gobierno, del cual yo forme parte, y por eso le defiendo, reiterándole el apoyo de este Gobierno.

El Sr. Blanco: Reconozco que soy un general fracasado; pero fracasado por falta de medios, para tomar sobre sí las responsabilidades del Gobierno.

A un funcionario, mientras depende del Gobierno, debe defenderse. S. S. dependió de aquel Gobierno, del cual yo forme parte, y por eso le defiendo, reiterándole el apoyo de este Gobierno.

El Sr. Weyler: Uno mis ruegos a los del marqués de Estella, para que el ministro de la Guerra nos dé medios de defendernos de los ataques de que somos objeto, ó nos autorice para defendernos nosotros mismos, pues no podemos por más tiempo vivir así, en constante alarma.

Por lo que a mí se refiere, he de recordar que se ha leído en el Congreso un texto en el que se decía que yo había girado diez millones de francos a los Bancos extranjeros cuando fui capitán general de Filipinas, y que esta aseveración está tomada de un escritor portugués, Sixto de Valdeira, quien la acogió como un rumor.

Si alguien, continúa diciendo, puede justificarme que he hecho esos giros a Bancos extranjeros ó españoles, le regalo mi capitán. Cuando desempeñé dicho cargo, los giros que hice lo fueron por la Compañía Transatlántica, de igual modo que mis predecesores.

INGLATERRA Y ESPAÑA

EDUARDO VII EN SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAFO Y TELEFONO)

En Burdeos. El Rey y la Princesa.

San Sebastián 10. Al pasar el sudexpreso en que iban las Princesas de Battenberg y el Rey, por la estación de Burdeos, entre los curiosos que aguardaban, encontrábase una hija del comandante Paul, director del Asilo de Brandemburgo.

Esta fue presentada a la Princesa Victoria Eugenia, a la que ofreció un precioso ramo de violetas.

La prometida del Rey aceptó el obsequio, y expresó a la joven su gratitud.

Momentos antes de partir el tren, y después de una tierna despedida, apeóse el rey con su ayudante.

La Princesa se asomó a la ventanilla, sonriendo a Don Alfonso y saludándole, mientras el tren se ponía en marcha.

El Rey, desde el andén, dio el último adiós, muy conmovido.

Una vez que se perdió el convoy de visita, Don Alfonso dirigióse al hotel Terminus, donde se había reunido mucha gente alrededor del automóvil de 35 caballos, que el Monarca le enviara con anticipación.

Don Alfonso se puso un abrigo de pieles, ocupando el lugar del automóvil y tomando en el carruaje un muchacho bordelés, para que le guisase por las calles de la población, emprendió el viaje de regreso.

La multitud le abrió paso, saludándole respetuosamente.

Aspecto de la población. San Sebastián 10. No obstante haber amanecido el día cubierto y amenazando lluvia, la ciudad está animadísima.

Por todas partes se ven ingleses, que han llegado en número considerable en extremo.

Conforme avanza la mañana, se va despejando el cielo y desapareciendo los temores de que la lluvia desluzca el recibimiento del Rey Eduardo.

En los alrededores de Miramar, el público es tan numeroso, que no se puede dar un paso.

El «menú» regio. San Sebastián 10. En el almuerzo que dará hoy el Rey en Miramar al Monarca británico, serviráse el siguiente menú:

Sopa Nilson. Huevos a la Polignac. Filetes a la Rossini. Cordero con legumbres. Espárragos con salsa holandesa. Capones de Bayona, asados. Ensalada de lechuga. Pastelería. Helados Victoria. Vinos.

Las tarjetas del menú tienen, en su parte posterior, unas vistas en colores de Miramar.

LLEGADA DEL REY EDUARDO. En los altos de Miracruz. San Sebastián 10. Desde antes de las doce comenzaron a llegar a los altos de Miracruz el alcalde, el gobernador y otras autoridades.

A las once y media veíanse en dicho sitio muchos centenares de curiosos, que aguardaban impacientes la llegada del Rey Eduardo.

Numerosos grupos se estacionaban a lo largo del trayecto, dominando entre ellos los ingleses llegados estos días para despedir a la Princesa de Battenberg y saludar a su Monarca.

Llegada de Eduardo VII. A las doce y treinta y cinco produjese entre los que aguardaban en los altos de Miracruz un movimiento de expectación.

Adelantando a toda velocidad llegó un automóvil, que la gente se apresuró a rodear, creyendo venía en el mismo el Monarca británico.

Una vez comprobado que no era Eduardo VII el que ocupaba, la multitud continuó atisbando el horizonte.

Minutos después llegó a media marcha otro automóvil magnífico, conduciendo al Rey de Inglaterra.

Infinidad de fotógrafos, que se habían colocado provistos de sus máquinas en los puntos estratégicos, impresionaron en este momento multitud de clichés.

Las autoridades, seguidas por muchos periodistas y por una avalancha de gente, señoras en su mayoría, que en vano esforzaronse por contener los guardias de Orden público, avanzaron entonces para saludar al regio viajero.

El automóvil de Eduardo VII detúvose bajo el primer arco de follaje levantado por el Ayuntamiento en el expresado sitio.

El público, compuesto en su mayoría por ingleses, vitoreó al Monarca británico en inglés y español.

Los vivas y hurras eran ensordecedores. El gobernador y el alcalde acercáronse al automóvil, y abriendo la portezuela cumplimentaron al Monarca.

Eduardo VII vestía levita y sombrero negro.

Al ser aclamado descubrióse, respondiendo con deferentes saludos a las ovaciones de que era objeto.

En marcha. Una vez cumplimentaron al Rey de Inglaterra las autoridades, éste reanudó su marcha.

El automóvil seguían otros varios, que le daban escolta desde Biarritz.

En el trayecto, apostado en diferentes sitios, había un verdadero corión de gente, que ovacionó repetidas veces al Soberano inglés.

Este, siempre en automóvil, cruzó diferentes calles, deteniéndose breves momentos en la Avenida de la Libertad, donde una enorme masa de público le dispensó una ovación entusiasta.

En Miramar. En los alrededores de la regia residencia esperaba una crecida multitud.

Al aparecer el automóvil del Rey Eduardo, produjese en los grupos un gran movimiento.

La muchedumbre se arremolinaba en torno del carruaje, que avanzaba pausadamente.

El entusiasmo era muy grande, oyéndose continuamente vivas y aplausos.

El Rey Eduardo entró en Miramar minutos antes de la una.

Eduardo VII en Miramar. San Sebastián 10. El Rey Eduardo VII ha llegado al Pa-

lacio de Miramar, siendo recibido por la familia Real y por el personal palatino.

Después de una breve entrevista de ambos Soberanos, éstos y sus acompañantes pasaron al comedor de Miramar, donde se sentó al centro de la mesa el Monarca inglés, teniendo a su derecha a la Reina doña María Cristina y a su izquierda al Rey Don Alfonso.

También sentáronse a la regia mesa el mayor general Stanley, Ghon Syon Greville, las duquesas de San Carlos y Mandas, los marqueses de Viana y Villalobar, el Sr. Zarco del Valle, el conde de Aybar, el coronel Elorriaga y el doctor Alabern.

Después del almuerzo, pasaron los Reyes a la sala de billar, donde permanecieron largo rato.

El Rey Eduardo pidió a las tres de la tarde el automóvil.

Alfonso XIII a Madrid. San Sebastián 10. Ya está ultimado el itinerario del tren en que Alfonso XIII regresará a la corte.

Su Majestad saldrá de aquí mañana domingo, a las ocho menos cuarto de la noche, llegando a Madrid el lunes, a las diez de la mañana.

El tren real se compondrá de máquina, furgón, un coche berlina, un coche tocador, el salón grande, el salón comedor y cocina, otro coche berlina y el furgón de cola.

Las Princesas de Battenberg. San Sebastián 10. Por noticias que acaban de recibirse aquí, se sabe que las Princesas Beatriz y Victoria de Battenberg han salido hoy de París.

Marchan directamente a Londres. Conferencia regia.—Un detalle. San Sebastián 10. Antes de almorzar, el Rey Alfonso y el Monarca británico celebraron una breve conferencia.

Durante el almuerzo sentóse frente al centro de la mesa, ocupado por el Rey Eduardo, el duque de Sotomayor.

Fotografías. A las tres y cuarto, y momentos antes de abandonar el Rey Eduardo a Miramar, el comandante Yaon hizo algunas fotografías de los Monarcas.

También impresionó algunos clichés donde figura, además de los Reyes de Inglaterra y España, doña María Cristina, Eduardo VII en la intimidad.

San Sebastián 10. Personas que tienen razón para estar bien informadas aseguran que el Rey Eduardo VII se ha mostrado hoy en sus conversaciones sumamente encantado de esta población y muy contento de la boda de su sobrina la Princesa de Battenberg con el Rey de España.

Así lo manifestó Eduardo VII al hablar con Alfonso XIII y luego durante el almuerzo en Miramar, cuando se hizo general la conversación.

Se supone que al final del almuerzo hubo algunos brindis, aunque sólo fuera para felicitar a Eduardo VII, por cumplirse hoy el 43 aniversario de su boda.

El duque de Sotomayor acompañará a Alfonso XIII a Biarritz, cuando vaya mañana a devolver la visita al Monarca británico.

Al terminar el almuerzo en Miramar, Eduardo VII se apartó a una esquina del comedor de Palacio y allí sostuvo con el Rey Don Alfonso y la Reina Doña María Cristina una breve conversación reservada.

Salida del Rey Eduardo a Biarritz. San Sebastián 10. A las tres y media de la tarde, después de despedirse de los Reyes, salió el Monarca inglés de Miramar en automóvil.

Le acompañaba su séquito. El Rey Eduardo VII, antes de partir, manifestó en Palacio la excelente impresión que le ha causado San Sebastián, añadiendo está muy agradecido por el recibimiento que le dispensaron sus habitantes.

Una vez en la avenida de la Libertad, saludó a los curiosos, que aguardaban el paso de su automóvil, y arrancó a gran velocidad camino de Biarritz.

El Rey Alfonso. San Sebastián 10. Mañana, a las once y media, saldrá de Miramar Don Alfonso XIII, dirigiéndose en automóvil a Biarritz.

Irá a devolver la visita al Monarca inglés. Almorzará con Eduardo VII en el hotel Palais.

En esta excursión le acompañará el duque de Sotomayor.

Alfonso XIII en las maniobras. San Sebastián 10. A las cuatro de la tarde ha salido el Rey Alfonso en automóvil, acompañado de un ayudante, y se dirigió al campo de Ondarreta, donde hacían la instrucción las tropas del regimiento de Sicilia.

Estas maniobras a las voces de mando del Monarca.

A las cuatro y media emprendió S. M. la marcha en automóvil por la carretera de la costa.

La Reina doña María Cristina no ha salido de Miramar.

El Príncipe Alberto de Prusia se ha dirigido al Monte Igeldo.

Mañana se celebrará la jura de banderas por los reclutas.

Devolviendo visitas. San Sebastián 10. El Rey, después de pasar por Lasarte, Hernani y Asigarraga, regresó a Miramar.

Poco después se dirigió al hotel Continental con objeto de devolver la visita al Príncipe Alberto; pero como se hallase éste descansando, se limitó a dejarle tarjeta.

Mañana irá D. Alfonso a Biarritz para visitar al Rey Eduardo.

Le acompañará su ayudante el coronel Elorriaga.

Otras noticias. Los Reyes comerán mañana por la noche en el tren real, poco después de salir de esta ciudad.

Antes de abandonar el Rey el hotel Palais estampó en el album de aquel su nombre y rubrica.

El párroco del Antiguo, Sr. Arístides, dirá mañana misa en la capilla de Miramar, a las diez y media.

Asistirán a ella Sr. M.M. Después de la misa emprenderá el Rey su excursión de Biarritz.

Con motivo de este viaje de D. Alfonso

«Como vamos a tolerar que erijais en jueces a los que aun no han sido juzgados? Y creéis que hay en España un poder que se atreva a juzgar a los militares? No, no seamos hipócritas. Aquí no hay más que una única solución: la amnistía. (Sensación.)

El pueblo y el Ejército no pueden vivir divorciados; ni el uno ni el otro lo quieren. Si no se acuerda esa amnistía, como fórmula para terminar estos divorcios, podrá llegar un momento tristísimo en que, rota toda disciplina, sobrevengiera a la Patria males y vergüenzas. (Aplausos en la minoría republicana.)

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las ocho y diez.

NO DISCUTAIS con las Compañías de Seguros si no os pagan ó tenéis con ellas diferencias. Encomendad el asunto, sin gastos, a la Oficina general de reclamaciones, PRADO, 7, principal, Madrid.

EN EL JARAMA NIÑO AHOGADO

La Guardia Civil del puesto de San Fernando comunicó al gobernador que en el río Jarama, en sitio perteneciente al término de Vaciamadrid, ha aparecido el cadáver de un niño de cinco años.

Por las averiguaciones practicadas, se vino en conocimiento de cómo ocurrió la desgracia.

Hallábase el niño Pablo Blanco Sánchez jugando en la orilla del río, cuando por una imprudencia propia de su edad, cayó al río, viéndose arrastrado por la corriente, que le llevó a algunos metros de distancia.

El niño luchó inútilmente contra la fuerza de las aguas.

El cadáver de la pobre criatura fué extraído por la Guardia Civil.

Los padres del niño, Eleuterio Blanco y Florentina Sánchez, son vecinos de Vaciamadrid, donde el suceso ha causado gran impresión.

Los premios de «El Liberal»

El Jurado del concurso abierto por nuestro estimado colega El Liberal ha dictado ya su fallo, adjudicando cuatro premios.

Los autores de los cuentos premiados son D. Rafael Leyda y D. José Francés, dos legítimas esperanzas de la juventud literaria; el ilustre novelista Valle Inclán y nuestro muy querido compañero de redacción Pedro Mata, a quienes sus ocupaciones profesionales no le han impedido conseguir en poco tiempo un gran triunfo como novelista en el concurso de la Casa Henrich, en que obtuvo su libro Ganarás el pan el primer premio, un brillante éxito en el teatro con su comedia El deber; y ahora esta nueva distinción honorífica.

A los cuatro escritores agraciados y a El Liberal enviamos la felicitación más cordial por el resultado del interesante concurso.

EN FILIPINAS YANQUIS Y MOROS

POR TELEGRAFO (DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES) Preparativos.—Envío de cañones.

LONDRES 10. La Central News publica nuevos despachos de Manila, detallando los sucesos últimamente ocurridos entre los yanquis y los moros de Mindanao.

Según estas noticias, la resistencia de los últimos no ha sido vencida por completo.

La situación es muy grave, siendo de temer un alzamiento general de los indígenas de Mindanao, la isla más importante del archipiélago.

Los disturbios que acaban de producirse hace tiempo habían sido previstos por los americanos.

Estos, conocedores de la gravedad del conflicto que se avecinaba, han hecho preparativos para una larga campaña.

Los transportes llegados últimamente a Manila condujeron provisiones y armas suficientes para sostener y racional un ejército de 50.000 hombres.

Hace tiempo que el departamento de Guerra de Washington envió para armar los fuertes levantados en diversos puntos de Mindanao, cañones de grueso calibre.

También ha sido desembarcado con destino a la columna expedicionaria yanqui, una batería de cañones de dos pulgadas.

EL BALNEARIO de Solares, cercano al mar, ofrece paisajes deliciosos. Pero su mayor atractivo lo constituye el riquísimo manantial de sus aguas, sin rival para curar la neurastenia, la dispepsia, la atonía intestinal y otras enfermedades.

uno nos separen, estará siempre el interés de España por encima de todos.

Yo aspiro a que España restituya sus energías y ocupe en el mundo el lugar que le corresponde.

Por interés de la Patria, ya que no del régimen, que es indiferente a la mayoría de la nacionalidad española, es necesario que el Gobierno, por defender las instituciones, no ponga el derecho a los pies del sable.

España es una nación atrofiada en el proceso de su formación. Son muchas las causas. La principal es su servidumbre a la idea religiosa. Pueblo que no sabe emanciparse de ella, no puede ser libre. No hay en España un ciudadano que sepa que el Estado se identifica en el interés público, sino que en el Estado no ve nunca otra cosa que una representación que se impone. No hay Poder público que merezca ser respetado, en cuanto que no se demuestre que sirve a la nación. Mientras esto no pueda demostrarse, la lucha entre el Estado y la nación subsistirá, y llegará un día en que el Estado sea el asesino de la Patria.

El Parlamento no es respetado por la Nación, porque no es su genuina representación, porque está atacado de una radical e incurable impotencia.

El Ejército comienza en nuestro país por este funestísimo concepto, «servir al Rey». Y continúa luego con su forma injuriada e irritante. «Habéis pensado en serio en la necesidad del servicio obligatorio? Cuantas veces os he preguntado por el proyecto que se halla pendiente de la aprobación del Senado, me habéis contestado con palabras vagas.

Agregad luego esta tristísima situación de España por no haber tenido el valor de deducir las responsabilidades de la guerra, haciendo que se presenten todas confundidas, en un único espectro, ante la conciencia nacional.

Si no hacéis eso, si no hacéis nada por identificar a la nación con el Estado, no esperéis hacer Patria.

(Se acuerda prorrogar la sesión.)

Añade luego que el proyecto de ley que se discute lo motiva la necesidad, la estúpida confusión entre la responsabilidad de las guerras y el desamor al Ejército, que necesita ser analizado, porque así es como se analice a la Nación.

Con causas también la impotencia del Estado y las deficiencias de la justicia que han podido llevar a alguien a tomarse la justicia por su mano.

No cabe dentro del régimen que pudiera ir a los cuarteles de Madrid en nombre del Rey a empeñar algo que no es del Rey, que está por encima del Rey; algo que representa las condiciones fundamentales de la vida de los pueblos.

Este proyecto ha venido, sobre todo, por miedo.

Miedo, sí, que el miedo es lo que impera en nuestro país.

«Pero miedo de qué? A que se desmoronen las instituciones? Los Gobiernos deben saber que el primer ciudadano es el Rey, y que cuando no se le imponen sus deberes de tal, se corre el peligro de encendarse revoluciones. No habría habido en la Revolución francesa un Terror, si no hubiera habido antes una Basilla.

«¿Quién que conozca al Sr. Moré podrá comprender que haya hecho un proyecto como éste para ponerlo a las plantas del ministro de la Guerra, diciéndole, toma, satisface al Ejército? Y el ministro de Gracia y Justicia, haciendo del triste papel del mudo por compromiso. Es preciso que el Sr. García Prieto; es preciso que el ministro de la Guerra hable, para que sepamos cómo se han suaviado las diferencias que entre ellos existían.

Con este proyecto atacáis cuatro puntos fundamentales de nuestro derecho público. El uno es el de la libertad de conciencia. El otro es el derecho de reunión. Sin la Asociación, no hay medio de cultivar nada útil ni beneficioso.

Habéis atacado esta necesidad imperiosa, sin comprender siquiera que una Asociación no se deshonra porque esté deshonrado uno de sus individuos, ni delinque porque uno de sus individuos haya delinquido.

El tercer punto es la libertad de la Prensa. Alguien ha dicho que la minoría y el partido republicano adulan al Ejército. Yo protesto de semejante suposición.

No intentamos conquistar al Ejército por la adulación. Eso es indigno y repugna a mi conciencia. He pedido y pediré siempre para el Ejército todo lo que pueda dignificarle y engrandecerle, sin que el egoísmo entre para nada en estas patrióticas aspiraciones.

Habla de la ley en relación con Cataluña, que ha dado un soberano ejemplo de espíritu colectivo.

La unión entre catalanistas y republicanos se robustecerá y ha de ser cada día más sólida y firme, porque os hemos ofrecido que de esa unión nacera la paz en el Principado y lo cumpliremos. (Rumores.)

Pero también he de decirlos, desvaneciéndolos malévolas suposiciones, que esa unión sólo subsistirá para mantener íntegro el derecho de los ciudadanos.

Los datos que se piden no han podido venir a la Cámara porque tal el trabajo que pesa sobre los ingenieros que no tienen tiempo para facilitarlos.

La minoría conservadora insiste en la remisión de datos se nombrará una Comisión de ingenieros para que los envíen, pues los que están dedicados al estudio de las obras que pueden realizarse no pueden atender sus trabajos que son mucho más útiles que los datos que se piden.

El Gobierno no se propone remediar la crisis obrera con este crédito; procura solo atender a la necesidad imperiosa, urgentísima de aplacar el hambre de aquellos desgraciados obreros.

Tengo obsequidad la minoría conservadora y el Parlamento que nosotros no hemos de regalar justificante alguno. Pero, y entretanto que esos datos puedan llegar, qué vamos a hacer con aquellos infelices? Se van a suspender las obras comenzadas?

Rectifican los Sres. Jorja y Martín Rosales, y en votación ordinaria no se toma el voto particular en consideración.

Tampoco se toma en consideración el voto particular del Sr. Amat, apoyado por éste e impugnado, en nombre de la Comisión, por los Sres. Lacheta y Alvarado.

El Sr. Canals apoya el tercer voto particular, diciendo que la minoría conservadora no se opone a que el Gobierno aplique este remedio, ya que, por lo pobre de su farmacia, no tiene otro a mano; pero lo menos a que tiene derecho a pedir, es a que las cosas se hagan con formalidad.

«Por qué no traer los justificantes? El Sr. Barall: Están en la Gaceta. El Sr. Canals: Los libramientos? El Sr. Barall: Las relaciones. El Sr. Canals: Ah! Lo necesario son los libramientos.

Y ya que S. S. está actuando de secretario parlamentario, aquí no hay secretarios parlamentarios. Yo tengo suficiente personalidad dentro y fuera de la Cámara para intervenir en este asunto y aportar los datos de que tenga noticia.

El Sr. Canals insiste en que el Gobierno puede hacer lo que intenta, pero llevándolo a cabo con formalidad y sinceridad.

El Sr. Alvarado contesta en nombre de la Comisión, manifestando que la cuestión se encuentra en el mismo estado que al votarse la ley de Presupuestos última, puesto que el crédito que ahora se pide no es más que una ampliación del otorgado entonces.

El ministro de Fomento lamentase lo que en vez de censuras no se presentan soluciones concretas que de ser buenas el Gobierno aprobaría, e insiste otra vez en que los datos venidos si se consideran necesarios.

En votación ordinaria se desecha el voto particular.

El marqués de Lema renuncia a consumir el primer turno en contra para que no se diga que la minoría tiene interés en combatir el proyecto.

El Sr. Irujo consume el segundo turno diciendo que tal vez sea momento oportuno para tratar de los medios de desarrollo de la agricultura.

El ministro de Fomento entiende que es preferible que esto sea objeto de una interpellación.

El Sr. Amat se lamenta de que no se halle presente el ministro de Hacienda, y que el de Fomento se haya ausentado también del salón.

El Sr. Alvarado (Sr. Alvarado): El señor ministro de Fomento ha salido un momento y volverá en seguida. (Risas.) Y el de Hacienda se venía en el Senado.

El Sr. Rosales defiende el dictamen. Se aprueba en votación ordinaria.

Jurisdicciones. Continúa el debate acerca del proyecto de ley sobre represión de los delitos contra la Patria y el Ejército.

El Sr. Salmerón interviene para alusiones. Empieza por protestar de la injusticia y dureza con que fué ayer atacada la patriótica iniciativa del Sr. Nougués para la depuración de las responsabilidades de las guerras.

Nuestro mayor deseo—dice—es que si el patriotismo no es una palabra vana, pensemos en él para llegar a una solución de concordia. Nosotros estamos dispuestos a subordinar todos nuestros intereses de partido a los intereses nacionales.

Mejor que esta concesión constante de créditos, que sólo sirven para aplazar el mal en un espacio muy corto de tiempo, sería estudiar a fondo el asunto para ver qué medidas podían ponerse en práctica para remediar de una vez la situación tristísima que los obreros de aquella región están atravesando.

Le contesta en nombre de la Comisión el Sr. Rosales, recordando que el partido conservador en julio de 1892 solicitó créditos extraordinarios para remediar la crisis obrera, en la misma forma en que los pide ahora el partido liberal, y lamentando que por la minoría conservadora se pongan dificultades a la aprobación de la ley.

El ministro de Fomento manifiesta que parte de los créditos han sido empleados por él, y que por lo tanto a este Gobierno y no al anterior corresponde justificar la inversión de ellos.

Propone que un consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina abra una amplia información, la cual proposición será discutida en Consejo de ministros.

Y hace notar que esta campaña se ha promovido precisamente en el momento de discutirse el proyecto de ley acerca de las jurisdicciones.

El Sr. Peláez una sus ruegos al de los generales Primo de Rivera y Weyler.

El Sr. Mazaros se lamenta de que el ministro de la Guerra no se dedique a la defensa de él en el Congreso, rebatiendo el cargo categórico que se hizo contra él.

Manifiesta que demostró en su discurso que no tiene responsabilidad alguna por la rendición de Santiago de Cuba, y anuncia al ministro de la Guerra una interpellación.

El ministro de la Guerra le contesta, diciendo que él no oyó dicho cargo, y acepta la interpellación, rebatiendo a la presidencia señalando día para explicarla.

El presidente fija el lunes para dicha interpellación, y de paso ruega a los señores tengan gran mesura y prudencia para tratar de estas cuestiones tan delicadísimas.

Hace observar que actualmente se trata de halagar al Ejército, y sin embargo son continuamente criticados sus generales.

El conde de Peña Ramera ruega a la presidencia se ponga de acuerdo con la del Congreso, a fin de evitar discusiones como las de los días anteriores.

Terminado este incidente, se entra en el orden del día, siendo aprobado sin discusión el dictamen de la Comisión de actas autorizando al Sr. D. Ferrnando Arce para sustituir parte de los valores que justifican su ruta para ser senador.

Es votado definitivamente el proyecto de ley declarando de interés general el puerto de Blanes.

Se pone a discusión el dictamen sobre el proyecto de ley reformando algunos artículos del Código Penal relativos a faltas y delitos por lesiones y hurtos.

El Sr. Alifanalará con bate el dictamen consumando el primer turno.

Suspendido este debate, se levanta la sesión. Fran las seis y veinte.

CONGRESO

Sábado 10.

Se abre la sesión a las tres y cuarto. Preside el Sr. Canals, y está sentado en el banco del Gobierno el Sr. Ferrnando Arce y los ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento.

Se aprueba el acta y entramos en el ORDEN DEL DIA.

El Sr. Gallizo (D. T.), defiende una proposición de ley pidiendo la construcción de una carretera de Albatana a la estación de Miñateda.

Se toma en consideración. Se aprueba definitivamente un proyecto de ley.

El crédito para obras públicas. Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de presupuestos acerca del proyecto de ley concediendo un crédito de 2 millones de pesetas al presupuesto del Ministerio de Fomento, con destino a obras de carreteras.

Hay presentados tres votos particulares de la minoría conservadora; uno suscrito en primer término por el Sr. Jorja, pidiendo que se declare que no procede examinar la petición de crédito hasta que el Ministerio de Fomento remita los datos necesarios.

Otro firmado por el Sr. Amat, pidiendo que no se otorgue aumento alguno al remanente del crédito extraordinario de 6.000.000 de pesetas, concedido por real decreto de 29 de julio de 1905, hasta que se consolide por las Cortes el acuerdo de concesión del crédito.

Y otro del Sr. Canals pidiendo que se acuerde que debe solicitarse nuevamente el crédito extraordinario con designación de capítulo y artículo de la sección respectiva del Presupuesto vigente a que haya de referirse la cuestión.

<

irán a Biarritz muchas personas en automóviles y en los primeros trenes.

Quiroga. DESDE PARIS

La Princesa de Battenberg, gobernadora de la isla de Wight, ha encargado que se telegrafee al alcalde de Newport, capital de la isla, que publique oficialmente los esposales de la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg con el Rey Alfonso. La alianza angloespañola.—Resumen de noticias.

Paris 10. La cuestión de la alianza angloespañola continúa a la orden del día, ocupándose de dicho asunto todos los periódicos, no obstante el gran revuelo político que ha originado la caída de Rouvier.

El corresponsal de L'Echo de Paris en Algeiras insiste en que es cierta la noticia de una alianza angloespañola, añadiendo que no será declarada oficialmente hasta después de la boda del Rey de España con la Princesa Victoria Eugenia.

Por su parte, el corresponsal de dicho periódico en Londres agrega que los rumores que circulan, relativos a tal asunto, son infundados.

Agrega que por ahora Inglaterra no piensa firmar nuevas alianzas con ningún país, añadiendo que la Cancillería británica la considera de todo punto innecesarias, puesto que sin ellas puede sostener igualmente sus actuales amistades con Francia y España.

Las corrientes de aproximación que unen a estas naciones con Inglaterra están basadas en el interés mutuo, y por lo tanto, mientras subsista el actual estado de cosas, no son de temer enfriamientos.

«Si Francia y España—dice el citado corresponsal—se viesen directamente amenazadas, Inglaterra estaría a su lado dicho día.

«Por otra parte, si no una alianza, una inteligencia angloespañola existe ya, que se fortalecerá seguramente después de la boda del Monarca español.

«Pero de todos modos—termina el corresponsal de L'Echo en Londres,—puede asegurarse que no es probable firme el actual Gobierno inglés Tratado alguno de alianza.»

Elisao. LAS PRINCESAS EN LONDRES

Las Princesas en Londres. Londres 11. Las Princesas de Battenberg han llegado sin novedad.

Maoztu. TRAS UNA BUENA

comida, el mejor digestivo recomendado por omnicinas médicas es una copa de anisete. Al efecto, harán bien nuestros lectores comprando el anisete Labanera, exquisito, dotado de excelentes propiedades digestivas, y que prefieren hoy todos los consumidores inteligentes.

TOMADAS AL INTERIOR

Las aguas minerales de la Alameda de Guadarrama, determinan una acción manifestamente beneficiosa sobre el aparato digestivo, aumentando el apetito y haciendo desaparecer el estreñimiento.

EN SAN FRANCISCO

Funerales de Romero Robledo

El Gobierno invitaba, y aun la representación del Gobierno era reducida. No parecían los funerales de un político de primer orden, que durante medio siglo había parte tuvo en la gobernación del país.

Algunas tribunas destinadas a ministros estaban totalmente desocupadas. Los diputados y senadores estaban en escaso número.

La iglesia estaba preparada para una gran concurrencia, y así resaltaba más la falta de público.

Comenzaron los funerales a las diez y media, y a las doce menos cuarto habían concluido.

Ofició el rector de San Francisco el Grande y asistió al presbiterio el arzobispo electo de Valencia, Sr. Gussasola.

En el antepresbiterio estaban: al lado del Evangelio, los Sres. Moret, conde de Romanones, García Prieto y el Sr. Ojeda en calidad de ministro interior de Estado; y al de la Epístola el general Bascaran, el conde de Heredia Spínola, el marqués de Mesa de Asta, el Sr. Ferrer de Aragón y el señor Coello, en representación de la Familia Real.

EN FRANCIA. CRISIS MINISTERIAL

Paris 10. El jefe del bloc combista, monseñor Sarrien, encargado por el Presidente Fallieres de formar Gobierno, ha visitado esta mañana al Sr. Clemenceau.

Se hallan de acuerdo con él MM. Leon Bourgeois y Poincaré.

M. Sarrien continúa, a la hora en que telegrafa, realizando activas gestiones. Créese que logrará formar Ministerio.

Se realizan trabajos para reconstruir el antiguo bloc, que formará la mayoría parlamentaria del nuevo Gobierno.

En el Elisao. Paris 10. M. Sarrien ha conferenciado esta mañana largamente con Bourgeois.

Ambos, invitados por Fallieres, almorzaron en el Elisao.

A la salida, M. Sarrien participó a los periodistas que ha aceptado el encargo de formar Gabinete, de acuerdo con Bourgeois y Poincaré.

El nuevo Ministerio.

Paris 11. Habiendo aceptado cartasas Briand, Clemenceau, Ruan y Thompson, se considera que el Gobierno estará formado de la siguiente manera: Presidencia, Sarrien; Negocios Extranjeros, Bourgeois; Guerra, Clemenceau; Marina, Thompson; Hacienda, Poincaré; Agricultura, Ruan; Instrucción pública y Cultos, Briand.

VEINTIUN GRANOS

han de tener los racimicos que vende Thomas, y que están comprando todas las muchachas de Madrid, pues tienen el privilegio de traer buena suerte. Dichos encantadores amuletos valen cincuenta céntimos en el gran establecimiento de la calle de Sevilla.

BOLSA DE MADRID.—DIA 10.

Table with 2 columns: Cambios and values. Includes items like 4 por 100 interior contado, 80 80, etc.

BILBAO

Bilbao 10. Interior, 81-00.—Amortizable, 00-00. Renta, 84-70.—Expósitos, 90-00.—Riesuras, 00-00.—Aduanas, 00-00.—Cajas, 00-00.—Nortas, 215-00.—Sociedades, 385-00.—Consolidado inglés, 90-00.—Sociedad, 1355.—Band Mines, 155.—Goldfields, 105.—East Rand, 121-0.—De Beers, 406-00.—Transvaal, 02-00.—Metropolitano, 395.—Banco London-Méjico, 648.—Crédit Lyonnais, 1154.—Association Miniere, 187.—Golden Horse Shoe, 000.—Raffinerie Say, 000.—Thomson, 792.—Banco de España, 00-00.—Banco de Vizcaya, 000-00.—Banco de España, 000.—Mazas.

BARCELONA

Barcelona 10. 4 por 100 interior, fin mes, 81-05.—Amortizable, 00-00.—Nortas, 82-10.—Alicantes, 384-00.—Banco Hispano Colonial, 00-00.—Orones, 27-61.—Reynals.

PARIS

Paris 10. 4 por 100 interior, 94-75.—4 por 100 exterior, 84-70.—5 por 100 francés, 90-50.—Río Tinto, 1700.—Puro unificado, 0-00.—Nortas, 215-00.—Sociedad, 385-00.—Consolidado inglés, 90-00.—Sociedad, 1355.—Band Mines, 155.—Goldfields, 105.—East Rand, 121-0.—De Beers, 406-00.—Transvaal, 02-00.—Metropolitano, 395.—Banco London-Méjico, 648.—Crédit Lyonnais, 1154.—Association Miniere, 187.—Golden Horse Shoe, 000.—Raffinerie Say, 000.—Thomson, 792.—Banco de España, 00-00.—Banco de Vizcaya, 000-00.—Banco de España, 000.—Mazas.

PRIMAS DE EXTERIOR.

0.10 con 1/2 15 marzo. 0.25 » 1/4 15 » 0.50 » 1/2 15 marzo. 0.80 » 1/4 15 abril. 0.80 » 1/2 15 abril.

PRIMAS DE RENTAS.

18 con 20 fin marzo. 20 » 10 fin » 25 » 30 15 abril. 30 » 10 fin » 35 » 20 fin »

Cierre Bolsa Bruselas.

4 por 100 exterior, 91-87.—Briostino, 000.—Nortas, 214-40.—Zaragoza, 385-00.—Nitrato, 404-00.—Kaijap, 385.—Cédulas Argentinas, 25-25.—Alicantes, 000-00.

PRIMAS DE BRUXELLES.

Exterior, 0-82 1/4 fin marzo. Idem 1-12 1/2 fin abril. Nortas 7 con 5 marzo. Idem 7 con 5 abril. Zúgaros, 9 con 5 marzo. Idem 17 » 10 abril.

HIL LUTO

de los trajes en Semana Santa traduce la pesadumbre de los corazones. Por eso nuestras mujeres se visten de negro. Y para renovar sus equipos en esta Semana de Pasión nada hay mejor que el gran establecimiento de D. Santiago Ruiz, Hortaleza, 56.

ASOMBROSA

es la casa de Morlans. Despachos, alcobas completas, camas doradas, tapicería, comedores, colgaduras, sillas de cuero y Vienna, neceseritos, etc., etc. Lo más barato de Madrid. Infantas, 1.

Fiesta en Proyecto

CORUÑA 10. En la junta general celebrada hoy por la aristocrática Sociedad Nuevo Club, se acordó organizar una carrera internacional de automóviles que se denominará precisamente Carrera Coruña-Londres.

La fecha señalada para esta fiesta deportiva es el día 18 de agosto próximo, aprovechando la oportunidad de la visita que harán los Reyes a Ferrol, anunciada casi oficialmente con motivo de la botadura del nuevo crucero Reina Regente.

La carrera, como decimos, tendrá carácter internacional, invitándose a ella a los representantes de los clubs franceses, portugueses y españoles.

Habrán muchos premios, entre ellos una copa de honor. Para esto se han presupuestado 30,000 pesetas.

Si los Reyes desistiesen de venir a Ferrol, se les invitará a que honren con su presencia esta fiesta.

Todas las Sociedades coruñesas y ferrolanas contribuirán con gran entusiasmo al mejor éxito de este festival, levantando magníficas tribunas, organizando bailes y preparando toda clase de festejos y agasajos en honor de los regios huéspedes.

Para que los Reyes presencien la fiesta—es el feliz caso de que vengán—se construirá una tribuna en una eminencia que domina casi todo el recorrido de la carrera. Allí se formará un lucido y originalísimo campamento.

Se pedirán autorizaciones a los ministros de la Gobernación, de Fomento y de la Guerra para el libre tránsito por las carreteras, para la reglamentación de velocidades en esta carrera, etc., etc.

Se ha nombrado una Comisión organizadora, que empezará sus trabajos muy en breve y con la mayor rapidez.

La idea ha despertado gran entusiasmo en Coruña y Ferrol.

DESDE PARIS (POR TELEGRAFO)

Paris 10. Un despacho de San Francisco de California dice que las autoridades de dicha población han aprehendido, a bordo de un vapor surto en el puerto, numerosos fusiles y 10,000 cartuchos.

El Kaiser a Noruega?

Paris 10. Dicen de Drouthem (Noruega) que el Kaiser ha escrito a un amigo particular suyo, residente en dicha localidad, participándole sus intenciones de visitar el nuevo reino en la próxima primavera.

Político muerto

Paris 10. Dicen de Berlín que ha fallecido Eugenio Richter, jefe del partido liberal alemán.

Madame Du Gast secuestrada.

Paris 11. Telegramas de Marruecos dicen que el moro Valiente ha secuestrado a la intrépida excursionista Mme. Du Gast.

CHOQUE DE TRENES

ZARAGOZA 10. A las cinco de la tarde se ha sabido en esta ciudad que en la estación de Casetas han chocado dos trenes. Del choque han resultado 12 heridos.

En cuanto tuvo conocimiento del suceso salió para el lugar en que ha ocurrido. De las averiguaciones que he podido hacer, resulta que el hecho sucedió del modo siguiente:

Al llegar a la estación de Casetas el tren mixto Navarro que había salido de Zaragoza, llegaba, procedente de la línea de Madrid, un tren de mercancías.

Este no pudo parar, rebasando la penúltima aguja en el momento preciso en que entraba el mixto procedente de Zaragoza.

El tren de mercancías pasó por ojo al de viajeros, cogiendo al séptimo y octavo vagón, causando en ellos grandes destrozos y sufriendo también importantes desperfectos los coches de viajeros que estaban enganchados a continuación.

El choque produjo en los viajeros verdadero pánico, siendo grandísima la confusión que se originó en los primeros momentos.

Han resultado en los heridos de más o menos importancia, aunque por fortuna ninguno grave, 12 viajeros.

En el tren que ha sufrido las consecuencias del choque viajaban dos médicos, que resultaron con lesiones. Esto no les impidió el que con solicitud, digna de elogio, se prestaran a prodigar a los heridos toda clase de auxilios, continuando luego su viaje.

Entre los lesionados se hallan el inspector del movimiento, Sr. Cortezo, el inspector administrativo y el conductor del tren. Estos regresaron a Zaragoza.

BONCI

El gran tenor, tan admirado por el público del Real, ha impresionado muchos cilindros y discos utilizables por las dos casas de los fonogramas marca Phonola y Edison, de la Sociedad Fonográfica Madrileña. Los Madrazo, 6. Estos aparatos pueden adquirirse a precios sin rival.

LA CONFERENCIA DE ALGECIRAS

La sesión de hoy. ALGECIRAS 10. La sesión de hoy ha durado hora y media.

Al comienzo, los delegados marroquíes dieron lectura a dos cartas del Sultán. La primera es relativa al proyecto de declaración sobre impuestos aprobados anteriormente por el Sultán.

En la segunda se llama la atención sobre los inconvenientes que podría ocasionar el que no se arreglasen definitivamente ciertos puntos y fuesen dejados para que los revisase el Cuerpo diplomático tangerino.

Explosión terrible

MIL VICTIMAS. Paris 10. (Urgente).—El telégrafo acaba de comunicarnos, con terrible lacónismo, la noticia de una gran catástrofe.

Se trata de una explosión de gránito en unas minas de carbón.

El hecho ha ocurrido en Lens, departamento del Norte de Francia.

Según el primer telegrama a que me refiero, y que no da aun detalles, el número de víctimas se eleva a 1,000.

Seguirá telegrafiando en cuanto se reciban nuevas noticias de esa catástrofe tremenda.

Paris 10. (Urgente). A consecuencia de la explosión se produjo un terrible hundimiento, que dejó encerrados a muchos mineros en diversas galerías.

Los últimos telegramas recibidos en el ministerio del Interior dicen que 400 mineros pudieron escapar de los pozos donde se produjo la catástrofe y se espera poder salvar a otros muchos utilizando los diez pozos de bajada.

De un pozo han sido extraídos con vida cerca de cien mineros.

Esperase con ansiedad la llegada de socorros.

La catástrofe ha llevado la consternación a toda la región.

No se sabe con fijeza el número de muertos.

Paris 10. La catástrofe del departamento de Lens ha ocurrido en las minas de Courrières a las siete de esta mañana.

Supera en horror a cuanto queda imaginario.

Esperase que muchos mineros de los desaparecidos hayan podido refugiarse en las galerías laterales.

El incendio fue tan violento que las llamas saltan por los orificios de los pozos de bajada.

El ministro del Interior ha salido precipitadamente para el lugar del suceso, con objeto de organizar los socorros a las familias de las víctimas.

La noticia produce en todas partes honda consternación.

Esperase con impaciente ansiedad detalles del suceso.

Paris 11. Se reciben nuevas noticias de la tremenda catástrofe ocurrida en Courrières.

ASUNTO RUIDOSO

DIVORCIO DE PRINCIPES. Paris 10. El Rey de Sajonia hace gestiones ante el Vaticano para que otorgue el divorcio del Príncipe Schoenburg, ya divorciado civilmente de la Princesa Alicia de Borbón, hija de D. Carlos.

Estos Principes fueron casados en Venecia por el actual Papa, que era entonces patriarca de aquella ciudad.

Los abogados y médicos han demostrado que el hijo que nació después del matrimonio no era del marido.

Así lo ha declarado también la Princesa Alicia, la cual añadió que se había casado ocultando a la presión materna.

El Vaticano dice como nacido el hijo del matrimonio y sostiene contraria teoría.

El Príncipe ha vuelto a plantear la nulidad de su matrimonio ante la Comisión de cardenales.

ES UN CAPITAL

extremamente considerable el que el Mail Coach tiene empleado en coches soberbios para alquilar, lanchas, currutinos, berlinas, etc. Dicha entidad se encuentra instalada por sus dueños, Sres. Laclaux Hermanos, en la calle de Villanueva, 32.

NOTICIAS

La ley fundamental del comercio es el anuncio. Sin el anuncio el comercio carece de vida. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa Anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, teléfono 659), Bilbao, Santander.

El distinguido diputado y ex senador don Julián Muñoz nos manifiesta que no es él, a pesar de llevar el mismo nombre y apellido, el contratista del adquinado de la calle de Moret a quien se aludia en el número de la Correspondencia de España del día 9.

Añade nuestro amigo D. Julián Muñoz, que él nunca tuvo, no tiene y no se propone tener relaciones de negocio con el Ayuntamiento, ni con el Estado.

El viernes, a las tres y media, tuvo efecto en la iglesia de las Comendadoras de Santiago la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la expresada Orden militar, a D. Apolinario Flórez de Losada y Suárez de Deza.

Hizo de gran maestro el comendador mayor de Montalbán, duque de Tamames.

Fue padrino el vizconde de Belver; le calzaron las espuelas el general D. Salvador Díaz Ordóñez y D. Santiago Morales de los Ríos.

Concurrieron los caballeros santaguistas Sres. Trillo Figueroa, condes de Cerrajería y Santa Cruz de los Manuales, marqués de Salas y de Bolanos, Tuero (D. F. y D. J.), Loygorri (D. A.), Morales de Seitién, Ciudad-Añorbe y Montalvo.

Numerosa y aristocrática concurrencia asistió al acto, recibiendo muchas felicitaciones el nuevo caballero de Santiago.

Bajo la presidencia del señor conde de Pinolle, se reunieron anteayer numerosos accionistas del Banco de España, acordando por aclamación que en la junta de hoy, el Sr. Mateo apoye una proposición para que se nombre una Comisión de aquellos que auxilie al Consejo en sus gestiones para conseguir la derogación de la ley de 13 de mayo.

El administrador del Real Patrimonio en Aranjuez, D. Andrés Pozuelo, nos agradece brutalmente ayer en aquella población por una ordenanza 14, que le impide el uso de la espada.

El capitán de la Guardia Civil del Real Sitio, sospechando que este hecho tenga alguna relación con el robo descubierto hace días en el Palacio de Aranjuez, ha procedido a la detención del agresor del Sr. Pozuelo.

El detenido se llama Juan Selon Diaz (a) el Negro.

Las confesiones que sufre el Sr. Pozuelo no ofrecen gravedad.

Con motivo de la visita de SS. MM. los Reyes de Portugal a esta corte, y a fin de facilitar la concurrencia de viajeros, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha dispuesto que los billetes de ida y vuelta de las tres clases a precios reducidos que, con arreglo a la tarifa especial local núm. 4 Viajeros, se expandan del 11 al 15 del actual, ambos inclusive, en las estaciones de las secciones Pozuelo-Avila y Collado Mediano-Segovia para Madrid, sean válidos para el regreso en cualquiera de los días hasta el 16 inclusive.

La familia del inolvidable hombre político D. Francisco Romero Robledo hallase en el día de hoy bajo el peso de una nueva desgracia.

Un hijo de dos años, hijo de los señores D. Ordoñez, ha fallecido, dejando a la hija del ilustre político y a su esposa, D. Mariana Rodríguez, en el mayor desconuelo.

Esta nueva desgracia acrecienta la aflicción en que se hallaba sumida la respetable familia, a la que enviamos nuestro más sentido pésame, deseándole la necesaria resignación cristiana para sobrellevar tan repetidas penas.

El cadáver del niño de los señores de Ordoñez será trasladado esta tarde, a las seis, a la estación de Atocha, para ser conducido en el tren correo de Andalucía al pantón que en Antequera posee la familia Romero Robledo.

SHID LÓGICOS

Habrá quien os ofrezca mucho a cambio de nada o poco menos. Pensad que puede equivocarse o engañaros. Para aumentar vuestros ahorros, redimir de quintas a vuestros hijos o formaros un dote, acoceros al INIX DE LAS FAMILIAS, LOS MADRAZO, 20.

ECOS POLÍTICOS

Tenemos motivos para creer que la noticia acogida por un colega de la mañana, sobre próxima dispersión del grupo político que acudía al Sr. Romero Robledo, está desprovista de fundamento.

Según nuestros informes, el jueves próximo se reunirá en el domicilio del Sr. Bermejo los señores de los señores de los señores comaristas para adoptar acuerdos sobre su situación parlamentaria y política, y es más que probable que en esa reunión prevalezca el criterio de los comaristas más caracterizados, los cuales patrocinan un acto colectivo de adhesión al jefe del partido, conservando fundado por el Sr. Cárdenas y Sr. Romero Robledo cuando se restauró la dinastía.

Evidentemente es acto colectivo llevar aparejada la disolución del grupo comarista; pero no con el carácter de dispersión, que erróneamente se ha supuesto.

El Sr. Nougues manifiesta ayer tarde que por noticias posteriores y fundadas sabía que no era cierto lo referente a la existencia en poder de un general, de una tercera llave de una caja de caudales, y por consiguiente cae por su base la responsabilidad que, acerca de este punto, podían caer al general aludido en el discurso de anieyer.

El Sr. Nougues decía que, como hombre de honor, entiende que su primer deber es adelantarse a dar esta explicación, sin perjuicio de aclararlo con las personas que por escrito le han referido el hecho.

Son varias las cartas que el Sr. Nougues ha recibido ayer de generales, pidiéndole explicaciones.

Una está suscrita por el gobernador militar de Madrid, en nombre suyo y de dos generales más, y a ellas ha contestado el diputado republicano, dando explicaciones y afirmando que en su interpelación no se refirió ni al Sr. Echagüe, ni a ninguno de los otros generales, cuya representación ostentaba ésta.

Otra ha sido dirigida por un general, a quien el Sr. Nougues ha respondido en los mismos términos corteses empleados por aquí, pero no ocultándole que se consideraba en el caso de no dar explicaciones por palabras emitidas en el Congreso, en uso de un derecho y cumpliendo el deber que le impone la misión fiscalizadora del diputado.

Con el fallecimiento del Sr. Romero Robledo queda vacante la presidencia de la Comisión ejecutiva del monumento en el exterior al Rey Don Alfonso XII, cargo en el que tantas veces patentizó el finado su prodigiosa actividad.

El Sr. Moya, como diputado por Fraga, ha conferenciado con el ministro de Fomento, recordando de éste la promesa de algunas obras para conjurar el conflicto en aquella población.

El Sr. Moya trabaja con celo incansable en este asunto y en otros que interesan al distrito que representa.

El discurso del Sr. Salmerón, más que la cuestión concreta de las jurisdicciones, trató el estado general de la política y del Ejército, haciendo constar que la falsedad de las elecciones es causa de que las Cámaras carezcan de la respetabilidad que necesitan, y que el sistema de formación del Ejército no es perfecto, como lo sería con el servicio obligatorio.

El Sr. Moret le contestará mañana lunes.

Terminada la sesión, se encontraron en el pasillo central de la Cámara los señores Salmerón y Luque, y el primero de éstos, dirigiéndose al segundo, le dijo: —Tened muy en cuenta mi discurso, y no olvidéis que no es obra de un republicano, sino de un gran patriota.

Casi al mismo tiempo, y muy próximo al corro en que se hallaba el ministro de la Guerra, se había formado otro, en el cual figuraba el Sr. Lerroux, y quien, respondiendo a una pregunta que se le hiciera respecto de su actitud y manera de pensar en cuanto al mismo debate, manifestó: Yo no intervengo en el debate, porque no quiero ofrecer un espectáculo con el cual se harían reñidas mi gravedad y condiciones políticas, ajustando mis actos a la más exquisita prudencia.

El Sr. Moret, preguntado sobre el discurso del Sr. Salmerón, decía: «Habrá que leerle, porque para concluir pidiendo una amnistía, no tenía para que ser tan extenso.»

Algo más tendrá su discurso.

Es casi seguro que en la sesión de mañana se reproducirá el debate sobre las cuestiones militares, pues algún diputado se hará cargo de lo manifestado por los generales en la alta Cámara.

El Sr. Soriano ha escrito a los generales Primo de Rivera, Weyler y Polavieja, preguntándoles si se referían a él las frases dichas en el Senado, y que considera ofensivas para algunos diputados.

El ministro de la Guerra propondrá hoy a sus compañeros de Gabinete, en el Consejo de esta tarde, la idea expuesta ayer por él en el Senado respecto a abrir una información para depurar las denuncias hechas contra determinados generales.

Esa información estará a cargo, de efectuarse, de un consejero togado del Supremo.

Como medida gubernativa, creemos que el general Luque estaba obligado a tomar una iniciativa, y no ha querido que por los días sin proponerla al Gobierno, pero viviendo en la realidad, no se ocultará a nadie que lo que no hagan ni la acción particular, ni la personal, no ha de salir ni de esa información, ni de otras medidas de carácter oficial que pudieran llevarse a la práctica.

Anoche fue desmentida la noticia de que se hubiera celebrado una reunión de generales en el domicilio del marqués de Tone rife.

Al menos, de haberse efectuado, no ha tenido carácter oficial, ni ha sido debidamente autorizada.

AVISOS ÚTILES.

¿POR QUÉ SUFRE USTED? ¿IGNORA USTED QUE EL Parche Poroso "Excelsior" cura todo dolor, en pocos minutos?

¿Dónde tiene Ud. el dolor? ¿Es lumbago, cefaléa, reumatismo, o neuralgia? ¿Está el dolor en la espalda o en el costado?

NO SUFRA VD. NI UN MOMENTO MÁS.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 10 de marzo.

Table with columns: Puntos, Numeros, Poblaciones. Lists winning numbers and locations like Barcelona, Madrid, Dos Hermanas, Alcala, etc.

Large table of lottery results with columns for Cent., 614, 1.132, 1.064, 2.090, 2.788, 3.612, 4.246, 4.833, 5.467, 6.121, 6.781, 7.364, 7.948, 8.532, 9.116, 9.700, 10.284, 10.868, 11.452, 12.036, 12.620, 13.204, 13.788, 14.372, 14.956, 15.540, 16.124, 16.708, 17.292, 17.876, 18.460, 19.044, 19.628, 20.212, 20.796, 21.380, 21.964, 22.548, 23.132, 23.716, 24.300, 24.884, 25.468, 26.052, 26.636, 27.220, 27.804, 28.388, 28.972, 29.556, 30.140, 30.724, 31.308, 31.892, 32.476, 33.060, 33.644, 34.228, 34.812, 35.396, 35.980, 36.564, 37.148, 37.732, 38.316, 38.900, 39.484, 40.068, 40.652, 41.236, 41.820, 42.404, 42.988, 43.572, 44.156, 44.740, 45.324, 45.908, 46.492, 47.076, 47.660, 48.244, 48.828, 49.412, 50.000.

Se reciben anuncios y suscripciones Carrera de San Jerónimo, núm 10 Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Pesetas 2,50 semanales. Pidase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

La Compañía fabril SINGER

Concesionarios en España: ADDOCK Y C. A. SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE MADRID MADRID... CALLE DE ALCALÁ, 40 CALLE DEL MONTE, 18 ALCALA DE HENARES, CALLE DE LIBREROS 29

Especiáculos del 11

Español.—4.—Mas fuerte que el amor. 9.—(Beneficio de D. Jacinto Benavente).—Mas fuerte que el amor. Comedia.—4 1/2.—Tierra baja. La victoria del general. 9.—(Función popular con rebaja de precios).—Amor y ciencia. Principales.—1 1/2.—Los hijos artificiales.—Entre dolores. 8 1/2.—(Función popular con rebaja de precios).—La herencia de Araus.—Los hugonotes. Lara.—4 1/2.—La robotica.—Bodas de plata (dos actos).—Mañana de sol. 8 1/2.—El señor cura. (Segundo acto de la misma).—Bodas de plata. (Segundo acto de la misma). Price.—4 1/2.—Jesús ó el mártir del Gólgota. 9.—Jesús ó el mártir del Gólgota. Zarzuela.—4 1/2.—El puma que rosas. La caracalera.—La reina mora. 8 1/2.—La casa de la juerga.—El húsar de la guardia.—La cacharrera. La casa de la juerga. Apolo.—4 1/2.—Las mujeres.—Abanicos y pandoratas.—Celia Galley. El ilustre Canizares. 8 1/2.—El puma de rosas. María Luisa.—Los chorros del oro y Celia Galley.—La Arqueola. Esclava.—(Compañía Prádo-Chicote).—4 1/2.—El tesoro de la bruja.—Los contrabanderos.—El vals de las sombras.—El vals de las sombras. Comico.—4 1/2.—Bazar de muñecas.—La reina del couplet.—La gaita blanca. 8 1/2.—La gaita blanca.—Bazar de muñecas.—El arte de ser bonita.—La gaita blanca. Farsa.—Todas las noches.—Gran éxito del viaje de gran espectáculo La culeta de enero. Plaza de Toros.—4.—Gran novillada.—Se lidiaron seis toros (desecho de tent y cerrado) de la ganadería de Barrionuevo (boy de D. Emilio Campos Varela), de Sevilla, que serán estoqueados por Manuel Rodríguez (Manolete), Julio Gómez (Relampago) y Rufino San Vicente (Chiquito de Begonia), con sus correspondientes cuadrillas.



Pídase el catálogo X, que se envía gratis. Puede verse funcionar el aparato en el

EL PIANOLA METROESTILO

Es una invención, merced a la cual, no solamente puede cualquier persona tocar el piano, sino también ejecutar, con pasmosa exactitud, las producciones de los grandes artistas y compositores. Las innumerables dificultades mecánicas que a muchos les parecían una barrera infranqueable, han sido al fin vencidas con este maravilloso instrumento. De aquí, que los amantes a la buena música tienen libre y fácil acceso a las nobles composiciones musicales que han sido escritas para el más hermoso de todos los instrumentos: el piano. Con el Pianola metroestilo se obtienen tres cosas: una maravillosa técnica, medios fáciles y perfectos para una ejecución artística, y lo que es más esencial, enseña el modo de conseguir la perfección. Los grandes músicos, como Paderewski, Rosenthal, Bader, Moszkowski, Sauer, Liszt, Grieg, Camarón y otros muchos, han dado las interpretaciones de sus propias obras y de otros compositores, las cuales pueden ser ejecutadas, conservando la propia individualidad del autor sin restricción alguna. El repertorio de música es el más vasto que se conoce en el mundo.

SALON AEOLIAN.—R. CAMPOS BARQUILLO, 3 DUPDO.—MADRID

PISO ANUEBLADO. PARI-MADRID-AUTOMOVIL. Automóviles de Dion-Bouton, de 8 a 24 HP. Automóviles eléctricos, a 6,200 francos. Precios de catálogo para dichos coches y entrega rápida de los pedidos. Gran surtido de automóviles nuevos y de ocasión. Gran rebaja en los precios de coches y trajes de Chauffeurs. Pistas de recambio. Cromwell.—E. Moullaud, Zorrilla, 11, Madrid.

MARCOS, ESPEJOS. Molduras, grabados y oleografías. Grandes surtidos en las últimas novedades, a precios sin competencia. I. Pral, PLAZA DEL ANGEL, 11.

E. TORDESILLAS. 32, MAYOR, 32 (Antes Bordadores, 5) Zapatería de primer orden. La mejor surtida y la más económica.

EN 1.ª HIPOTECA. Se colocan capitales a un interés de 6 a 12 % anual, con garantía tres veces mayor y en las condiciones de satisfacción del capitalista. COMPLETAMENTE GARANTIDO. Se puede colocar dinero, que produce mayor renta, cobrada por trimestres adelantados y reintegrándose del capital al plazo que se desee. Casa la más antigua de Madrid P. FERNANDEZ, Infantas, 34, pral doha. H. ras: de 11 a 1 y de 6 a 8.

PELEJERO. Médico consultor en los baños de Atocha durante 18 años. Especialista en enfermedades de la piel, reumatismo y reumatismo. San Mateo, 11, primer. 16 a 12 y 3 a 5.

CANAS. La mejor agua La Favorita. M. Macías, sin nitro, plaza 3, 330 yros. G. de Gracia, 80, Madrid.

AUTOMOVILES. De Dion-Bouton, B. Moullaud, Zorrilla, 11, Madrid.

COSECHAS BUNITAS. Aparar regalar a las Matildes, Pepitas y Pepes. CASA THOMAS, SEVILLA, 3.

NUEVO SALON. de ventas de muebles; hay pianos y muebles antiguos de caob. y grande y bonito en madera y madera oscura.—Paseo, 14.

6-CLAVEL-6. Esta antigua casa sigue pagando altos precios por alhajas y papelerías del Monte de Piedad, 7 papelerías.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemiorapina del Dr. M. CALDEIRO 3 pesetas farmacias

UN LIBRO GRATUITO A TODO EL MUNDO! PEDIDLO HOY MISMO

Al hombre deseoso de recobrar su juventud, que quiere sentirse como en los días en que brotaba su virilidad, ofrezco un libro que le enseñará el camino a la felicidad, un libro lleno de cosas que le gustará, a saber: un libro que le ilustrará y le animará a entender las causas de sus padecimientos y guiará al modo de curarlos; un libro que le enseñará los escollos y le guiará para huir de ellos, para llegar salvo a un porvenir de salud y felicidad. Es un libro hermanamente ilustrado. Diga al lector doliente cómo han sufrido y cómo han curado otros hombres. Este libro nada cuesta. Le enviaré franqueado a cuantos lo pidan, retirándose a este anuncio.

EL VIGORIZADOR ELECTRIC DEL Dr. McLaughlin readifica a los hombres decaídos, restaura la juventud y la humanidad, haciendo al hombre parecer y sentirse fuerte. Este Aparato, el mejor que ha existido, cura toda clase de reuma, debilidad nerviosa, padecimientos del Estómago, Riñones, Hígado, Dolores de la espalda, la Ciática, Varicocele, las náuseas vitales y todas clases de debilidad, tanto en hombres como en mujeres. Este VIGORIZADOR no fracasa, no puede fracasar su tratamiento; infunde en todas las partes debilitadas del cuerpo Fuerza, Potencia y Vida.

LEED LA OPINION DEL PUBLICO NERVIOS, VAHIDOS, DISPEPSIA ATONICA, PERDIDAS SEMINALES. Sr. Dr. McLaughlin.—Madrid. Muy señor mío y de mí más alta consideración: Sólo agradecimiento puedo manifestar a usted, y con el alma le quedo reconocido, y lo estaré siempre. Su Aparato estoy seguro que ha sido mi verdadero médico, mi salvador, y le repito que no encuentro frases bastantes para demostrarle mi gratitud. Puede siempre disponer de su atento seguro servidor, q. s. m. b. Su casa, plaza de San Francisco, núm. 21. Tenemos muchos testimonios como el anterior, de personas muy conocidas.

EL VIGORIZADOR ELECTRIC DEL Dr. McLAUGHLIN es indiscutiblemente el mejor que existe hoy sobre la Tierra. A TODO EL QUE NOS VISITE O NOS ESCRIBA le regalaremos un hermoso Libro Ilustrado con 86 páginas, por el que podrán enterarse de la naturaleza de sus padecimientos y el procedimiento que deben emplear para recobrar la salud.

HORAS NUEVE MAÑANA A OCHO NOCHE DR. M. D. McLAUGHLIN Calle de Sevilla 12 y 14, entlo. MADRID

LA GRAN BRETAÑA GAMAS Y MUEBLES

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO P. PRINCIPE ALFONSO L. PRECIADOS, 7, FUENCARRAL, 102. ATOCHA, III

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISIÓN Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA. Esta Sociedad tiene el honor de poner en conocimiento de sus asociados, que el día 31 de marzo corriente se celebrará la adjudicación de cuatro rentas vitalicias de 60 pesetas al año, en la forma que determinan los artículos 31 a 33 del Reglamento, tomando parte en dicho acto solamente las pólizas de las Asociaciones para caso de Vida, 184 y 194, que en dicha fecha tengan satisfechas todas sus cuotas hasta el 31 de diciembre de 1915.—El acto de adjudicación de dichas rentas tendrá lugar en Madrid, en el domicilio social, Plaza del Príncipe Alfonso, número 14, 2.º, el día 31 de marzo corriente, a las diez de la mañana, con asistencia del notario de la Sociedad y ante una Delegación del Consejo de Administración y de aquellos suscritores de pólizas de esta Sociedad que quieran presentarse.—Para poder asistir es preciso poseer de una tarjeta de admisión, que se facilitará gratuitamente a todos los suscritores que la pidan en las oficinas de la Sociedad, durante los días anteriores al día de dicho acto, de diez a once de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, presentando al mismo tiempo el recibo comprensivo de la cuota correspondiente al mes de febrero próximo pasado. Madrid 10 de marzo de 1916.—Por acuerdo del Consejo de Administración, el director: E. GARRE.—V. B.—El administrador delegado, A. LOEWY.

AVISO A LOS VIAJEROS BILLETES KILOMETRICOS

La Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante facilitado a su Despacho Central de la calle de Alcalá, números 14 y 16, teléfono núm. 103, suficiente número de billetes kilométricos de todas las series para que los pedidos del público puedan ser atendidos en el acto y con mayor diligencia que en las oficinas particulares. Los viajeros de Madrid no necesitarán acudir en adelante a las Agencias encargadas de la expedición de dichos billetes, puesto que en el citado despacho Central, además de quedar servidos rápidamente, se economizarán el importe de la comisión, que viene a producir un gasto innecesario.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR CLAUDIO COELLO, NUM. 46

Única casa que ostenta este TITULO y no tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra, todo su material nuevo y de forma moderna. Avisa al público que exija al llamar a esta casa que los representantes de la misma lo acrediten documentalente para no sufrir equivocaciones, haciendo constar que no se presentan en las casas sin ser previamente llamados. Traslados, coronas y entierros a precios económicos. SERVICIO PERMANENTE

CAFE SUPERIOR EN GRANO MANUEL ORTIZ.—Teñido 1.770.—PRECIADOS, 4. Conestibles finos.

MAQUINARIA. Grandes existencias de tornos, cepillos, fresadoras, máquinas de taladrar, fraguas portátiles, motores eléctricos y dinamos, limas, brocas espirales, manjillas, platos, coronas, tuberías y accesorios técnicos de todas clases. Pedir presupuestos y catálogos. CARLOS DAL RÉ, Ingeniero, Barquillo, 5, Madrid.

PIANOS MANUBRIO DE COLL Y GARRIGA. Gran fábrica de pianos mecánicos, construcción superior. Pídanse precios y catálogos ilustrados. Ferracana, núm. 6. Barcelona.

X ANIVERSARIO DEL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR D. IGNACIO GARCÍA TUDELA Y PRIETO

Viceministro de la Armada. Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hermana y sobrinos, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. D. O. M.

Compañía Arrendataria de Tabacos Fábrica de Madrid.

En cumplimiento de lo acordado por el Consejo de Administración de esta Compañía, se saca a concurso público la enajenación de las maderas de fondos, dielas y arcos de balnearios, en los procedimientos de los que sirven de envase para el papel, y leña de desperdicios de maderas de todas clases que existen en las almazanas de varias fábricas y las que se obtengan en el sucesivo y no necesita la Compañía para las atenciones, hasta el 31 de diciembre de 1917. Las proposiciones se presentarán en las fábricas hasta las diez de la tarde del día 17 de marzo próximo, acompañando por separado el documento que acredite haber depositado provisionalmente para tomar parte en el concurso. En las oficinas de esta fábrica se halla el pliego de condiciones, del que pueden obtenerse cuantas personas deseen tomar parte en el concurso, desde las ocho de la mañana a las diez de la tarde, todos los días hábiles. Madrid, 22 de febrero de 1916.—El Administrador-Jefe P. Z. José de Salas.

IARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU

de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho, Tose, Catarrhos, Flegmas, Opresión, etc., Frasco de 1 y 2 pesetas. Atocha, 25, frente a Relatores.

ADMINISTRACION DE FINCAS EN MANILA

SE ACEPTA A COMISION reducida por el Bazar La Puerta del Sol de Manila pagando alquile en España del mismo mes que se cobra en Manila, por los Bares de Manila y Credit Lyonnais, Dirige J. F. Ramirez. Manila. En España, rue Cadet, de Madrid Orilla y en Barcelona, Oaner, Plaza Real n.º 1, colona. Oaner, Plaza Real n.º 1, colona.

REALIZACION DE ALMACEN ULTIMA QUINCENA

Con grandes y positivas ventajas se realizan las muchas existencias que en GENEROS DE PUNTO, BORDADOS, PUNILLOS, ESTAMPADOS, RILOS, ALGODONES, y otros muchos artículos nosos el popular AMACEN PONTEJOS, 1. BIS (esquina a la de Espartaco).

CASINO DE LOS BAÑOS DE ARCHENA

Se arrienda el gran Casino del establecimiento para una ó más temporadas. El Hotel de Sevilla, núm. 33 de la calle de Alcalá, de 9 a 11 de la mañana.